             МБДОУ детский сад «Солнышко» с. Волчье

     Отчёт о проведении месячника здоровья за апрель – май 2016г.
    С целью укрепления здоровья ребенка и совершенствования организма в весенний период, в детском саду «Солнышко» был проведен месячник здоровья. На этот период воспитатели большое внимание уделили физкультурно- оздоровительной работе с детьми, что является одной из главных задач дошкольного образования.

    Воспитателями составлен план проведения месячника куда входили; спортивные праздники, развлечения , эстафеты, беседы , просмотр иллюстраций книг о спорте, экскурсии на природу, закаливание, фотовыставка , беседы и консультации для родителей.

    Воспитатели оформили спортивный уголок, пополнили спортинвентарем сделанный своими руками ( мешочки с песком, массажные коврики, атрибуты к подвижным играм). Также был оформлен стенд здоровья под названием «Советы от доктора Айболита». Сделаны папки передвижки о здоровом образе жизни детей, питании и гигиене. Воспитателями была представлена фотовыставка под названием «За здоровьем в детский сад». На ней были представлены фотографии двигательной активности детей в детском саду. 

    Ежедневно проводились: утренняя и бодрящая гимнастика, физ. минутки, закаливающие мероприятия. На прогулке воспитатель с детьми играл в подвижные игры, спортивные игры с выносным спортинвентарем ( мяч, обруч, кегли). С младшей подгруппой разучили новые хороводные игры «Колпачок и полочка», «Огородник и воробей», «Каблучок» и др. Со старшими детьми проводились игры – эстафеты, как средство развития быстроты, ловкости и координационных способностей детей дошкольного возраста.

    На день открытых дверей были приглашены гости из школы, учитель физкультуры Манин С. В. и ученики первого класса на спортивные состязания под названием «Сказочная эстафета». Также приняли участие родители в роли сказочных персонажей.
   Делая вывод можно сказать ,что воспитывая у детей потребность ежедневно двигаться, выполнять физические упражнения, закаляться с ранних лет , можно заложить огромные основы хорошего здоровья , гармоничного развития ребенка.
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